

УДК 355.01

АСПЕКТЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В СОВРЕМЕННЫХ ВОЙНАХ

Половинский А. А.

Научный руководитель Готто И. И.

Белорусский государственный университет

В современном мире население Земли вступает в эпоху активного становления нового технологического уклада. В эпоху повсеместного распространения интернета огромную важность приобретают средства массовой информации, к которым, в той или иной степени, имеет доступ практически каждый житель мира [1, с. 100]. Современная система обеспечения информационной безопасности многих субъектов на мировой арене ежедневно сталкивается с различными вызовами и угрозами, способными нанести непоправимый вред многим людям. Зачастую данные факторы негативно влияют на возможности эффективного обеспечения национальных интересов со стороны многих государств.

Средства массовой информации, в том числе и всемирная сеть, начали неразрывно ассоциироваться с повседневным досугом практически каждого человека. В процессе своего распространения на начальном этапе интернет воспринимался как эффективное и удобное средство для поиска необходимой информации, однако в современную эпоху он представляет социальное пространство с высоким уровнем коммуникационной активности. Перед ответственными лицами каждого государства стал возникать ряд вопросов, касающихся регулирования коммуникативной деятельности

субъектов, предотвращения деструктивных действий, введения регулятивных способов и этических норм.

Современная эпоха характеризуется широким распространением информационных технологий и их проникновением во многие сферы жизни человека. В последнее время активно наблюдается увеличение объемов аудитории, находящейся под влиянием телекоммуникационных систем. Учитывая экстерриториальность и возможности цифрового пространства, сейчас практически не возникнет никаких проблем для передачи информации из различных регионов земного шара для оказания воздействия на субъекты международных отношений [2].

На современном этапе связи с общественностью играют важную роль в жизни многих регионов. К тому же, с учетом прогресса в области техники и технологий, связи с общественностью стали активно использоваться и на международном уровне с целью получения определенных преимуществ над другими субъектами. В наши дни особое внимание необходимо уделять связям с общественностью в процессе их участия в международных конфликтах, в том числе и геополитического характера, поскольку за последние годы наряду с традиционными видами оружия все чаще стало использоваться информационно-пропагандистское, в основании которого – работа с разнообразными средствами глобальной информации [3].

Как отмечают многие исследователи процессов информатизации современного общества, сегодня человек выступает в роли довольно сложной информационной системы. Средства массовой информации, воздействуя на человека, несут корректировку протоколов информационно-логического взаимодействия для социального пространства [4, с. 112]. Всемирное медиапространство и его методы распространения информации являются мощным способом воздействия на человеческий разум. В таких условиях интенсифицировалась работа субъектов политики и лиц, заинтере-

ресованных в изменении политических режимов, которые, в свою очередь, оказались неспособны успешно контролировать свои национальные сегменты посреди огромного информационного пространства. В результате таких процессов формируется потенциал цифровой пропаганды, а также появляются проекты по продвижению оппозиционных представлений о национальных политических режимах.

Если раньше властью обладали лишь люди, владеющие огромными ресурсами, необходимыми для осуществления государственного управления, то теперь власть принадлежит в какой-то степени телерадиокомпаниям и транснациональным корпорациям, занимающимися созданием социальных сетей и разработками в области программного обеспечения.

Политические действия, происходящие на территории цифрового пространства, могут оказывать влияние на боевые действия, происходящие на поле боя. Основной целью войн, происходящих в XXI веке, стало не уничтожение противника, а его деморализация [5, с. 34]. В современных условиях гибридная война является весьма популярным способом продвижения своих интересов мировыми державами, а информационная война является ее приоритетным направлением [6]. Обеспечение информационной безопасности становится одним из ключевых вопросов, поставленных перед руководством многих государств.

Обеспечение состояния защищенности от военных угроз в информационной сфере является приоритетным направлением и в Республике Беларусь. Учитывая факторы, упомянутые ранее в работе, в Республике Беларусь была доработана Концепция национальной безопасности. Она отображает актуальную геополитическую обстановку в мире и принимает во внимание активно изменяющиеся условия ведения боевых действий во многих регионах планеты. Одним из ее ключевых терминов является «информационная безопасность». Данное понятие подразумевает под

собой состояние защищенности сбалансированных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз в информационной сфере [7]. Концепция подчеркивает, что «усиливается роль и влияние средств массовой информации и глобальных коммуникационных механизмов на экономическую, политическую и социальную ситуацию..., распространяется практика целенаправленного информационного давления, наносящего существенный ущерб национальным интересам» [7]. В статье 5 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь отмечается: «Современный мир находится в состоянии глобальной геополитической напряженности, обусловленной процессами разрушения сложившегося мирового порядка. Формирование многополярной модели мироустройства осложняется возникновением конфликтов интересов, борьбой за природные ресурсы и переделом сфер влияния основных центров силы. Международные организации по обеспечению безопасности разбалансированы, не обеспечивают стратегическую стабильность, а существующие механизмы реагирования неэффективны перед новыми вызовами и угрозами...». Огромное внимание уделено новым формам, способам и методам ведения военных конфликтов на современном этапе. Отмечается, что «информационная сфера становится ареной межгосударственного противостояния» [7].

Подводя итоги, можно с уверенностью утверждать, что в современном мире интернет играет огромную и важную роль в процессе реализации и осуществления политической власти. Большое количество людей по всему миру недооценивает его влияние на человеческий разум, однако интернет и средства массовой информации являются мощным оружием, которое может оказывать влияние на политические процессы, происходящие в различных регионах мира.

Литература

1. Актуальные проблемы обеспечения общественной безопасности в Республике Беларусь: теория и практика : тезисы докладов Республ. научн.-практ. конф., Минск, 19 мая 2022 г.: в 2 ч. / Факультет внутренних войск УО «Военная академия Республики Беларусь»; редкол.: Д. В. Шабров [и др.]. – Минск, 2022. – Ч. 1 : Актуальные проблемы обеспечения общественной безопасности в Республике Беларусь: теория и практика. – 351 с.
2. Роль СМИ в военно-политических конфликтах современности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://psyfactor.org/>. – Дата доступа: 29.04.2023.
3. Информационные войны в современном мире: понятие, сущность и содержание [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https:// elib.bsu.by/bitstream/123456789/286723/1/24-35.pdf](https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/286723/1/24-35.pdf). – Дата доступа: 01.05.2023.
4. Расторгуев, С. П. Философия информационной войны / С. П. Расторгуев. – М. : Издательство МПСИ, 2003. – 495 с.
5. Всестороннее обеспечение боевых действий / под общей ред. Р. К. Ерицяна. – Минск : Издательский центр БГУ, 2017. – 126 с.
6. Политология / Министерство обороны Республики Беларусь, Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь». – Минск : ВА РБ, 2008. – 294 с. – (Долг, честь, Родина!)
7. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P223s0001>. – Дата доступа: 30.04.2023.